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Отже, цілеспрямоване виховання гуманних почуттів у дітей дошкільного віку у сім’ї, 

у дитячому садку є передумовою формування їх моральної активності – готовності до 

належної поведінки, вміння бачити необхідність своїх дій відповідно до норм гуманізму, 

домагатися утвердження їх у поведінці однолітків.  

 

ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ САМООСВІТИ У МАЙБУТНІХ 

ВИХОВАТЕЛІВ ЯК ФІЛОСОФСЬКА ТА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Теслюк Р.-М. І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т.О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 
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На сучасному етапі розвитку суспільства за умов постійних соціально-економічних і 

політичних дестабілізуючих криз важливою й такою, що відіграє особливу та 

фундаментальну роль у житті кожної людини, є вища освіта. Сьогодні вона не тільки 

виконує свою основну функцію – формування професіонала, а й для більшості молодих 

людей стає обов’язковим етапом у житті. Це гостро ставить перед нами проблему якості 

надання вищої педагогічної освіти.  

Загалом проблема самоосвіти є багатогранною. Її значущість знайшла своє 

відображення як у класичній педагогічній спадщині (Ф. Дістервег, Я. Коменський, 

Й. Песталоцці, В. Сухомлинський, К. Ушинський), зарубіжній педагогічній науці (І. Герде, 

В. Оконь та ін.), так і у вітчизняній науковій думці (В. Буряк, В.Козаков й ін.). Питання 

професійної самоосвіти, зокрема застосування психолого-педагогічних знань у самоосвітній  

діяльності, самоосвіта педагога як умова вдосконалення його професійної діяльності 

розкриті М. Заборщиковою, Б. Зязіним, Д. Казихановою, І. Наумченко. 

Професійне зростання спеціаліста, його соціальна необхідність, як ніколи залежать від 

уміння проявити ініціативу, вирішити нестандартне завдання, від здатності планувати і 

прогнозувати результати своїх самостійних дій. Це переорієнтовує самостійну роботу з 

традиційної мети – простого засвоєння знань, набуття вмінь та навичок, досвіду творчої і 

науково-інформаційної діяльності – на розвиток внутрішньої і зовнішньої самоорганізації 

майбутнього спеціаліста. А. Громцева розглядає самоосвіту як зумовлену самою особистістю 

систематичну пізнавальну діяльність із метою розвитку освіченості. 

Самоосвіта – це особлива діяльність, яка має свою специфічну структуру, що 

відрізняється від навчальної діяльності та її самостійних форм основними компонентами-

мотивами, завданнями, способами дій і контролю, які визначаються самим студентом. Як 

правило, в основі самоосвіти лежать мотиви життєвого значення, потреби, які не 

задовольняються в умовах школи чи вищого навчального закладу, більш зрілі способи 

роботи й контролю». 

Професійна підготовка майбутнього вихователя має забезпечувати наявність у нього 

ціннісних орієнтацій, мотивів, внутрішньої потреби в систематичному оновленні й 

збагаченні професійних знань, усвідомлення ним особистісного та суспільного значення 

самоосвіти, розвинений емоційно-вольовий механізм щодо подолання труднощів на шляху 

до опанування новими знаннями в процесі самоосвітньої діяльності. 

У сучасних наукових джерелах прийнято вважати, що педагогічний талант – 

найвищий ступінь здібностей особистості, які забезпечують можливість найбільш успішного, 

творчого виконання педагогічної діяльності. Як бачимо, ключове поняття тут – «здібності».  

У той же час поняття «педагогічна кваліфікація» означає підготовленість особистості 

до педагогічної діяльності, тобто наявність у неї спеціальних знань, умінь та навичок, що 

необхідні для здійснення цієї діяльності. Тут ключовим словом є «підготовленість». 

Порівнюючи ці поняття можна дійти висновку, що здібності особистості як індивідуальні її 

особливості, які є умовою успішного здійснення вчительської роботи, неможна звести тільки 

до знань, умінь на навичок, тобто таланту неможна навчити. 
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Для студента, як майбутнього вихователя, необхідне чітке усвідомлення того, що 

заклад вищої педагогічної освіти  – це лише умова отримання освіти. Освіта вчителя 

залежить від його інтересів, установок, потреб, власної активності в оволодінні науковими 

знаннями та вміннями, цілеспрямованості, свідомості і наполегливості у розвитку в собі тих 

якостей, що утворюють особистість сучасного фахівця. Можливості ж самовдосконалення 

дуже значні. Гнучкість нервової системи дозволяє людині не лише змінити окремі риси її 

характеру, але видозмінити свою особистість в цілому.  

Самовдосконалення – це свідома робота майбутнього вихователя з розвитку своєї 

особистості як професіоналу, що передбачає адаптацію власних індивідуально-неповторних 

особливостей до вимог педагогічної діяльності, постійне підвищення професійної 

компетентності і розвиток соціально-моральних якостей. Самовдосконалення майбутнього 

вихователя як і будь-який вид діяльності, має свою загальну структуру. Її основними 

компонентами є: мета, завдання, принципи, форми, методи, засоби та результат. 

Важливу роль у самовдосконаленні відіграє ідеал, як уявлення про найвищу 

досконалість, яка визначає певний спосіб і характер діяльності людини. Ним для 

майбутнього вчителя може бути як окрема особистість, так і спрямованість на досягнення 

конкретних результатів у професійній діяльності. На основі аналізу життя та професійної 

діяльності видатних педагогів щодо вдосконалення своєї особистості можна зробити 

висновок про те, що педагогічні здібності можна розвивати.  

Систему методів самовдосконалення доцільно розглядати у послідовності, яка 

передбачає реалізацію процесу самовиховання на практиці, починаючи від виникнення 

потреби у його реалізації до досягнення тих чи інших результатів: самопізнання 

(самоспостереження, самоаналіз, самодослідження) та самооцінка; самостимулювання 

(самозаохочення, самокритика); самопрограмування; методи самовпливу (самоінструкція, 

самозаохочення, самоконтроль, самозвіт, самонавіювання, самонаказ, самопідпорядкування, 

самопримушення тощо). 

 Методи реалізуються на практиці завдяки використанню певних прийомів, зокрема: 

прийоми, спрямовані на використання інтелекту (особисті правила або девізи; 

самонагадування); прийоми, спрямовані на використання почуттів (самосхвалення, 

самозаохочення, самокритика, самоосуд, самопокарання); прийоми, спрямовані переважно 

до вольових зусиль та до практики поведінки (самообіцянка, самозобов’язання, клятва, 

намір, самопідбадьорювання, самозаборона).  

Результатом професійного самовдосконалення є зміни, що відбиваються в особистість 

майбутнього вихователя завдяки реалізованим самовпливам. У цьому випадку студент 

педагогічного навчального закладу має вміти володіти своєю волею, управляти своїми 

емоціями, стримувати себе, підтримувати добрий, бадьорий настрій, виконувати особисті 

правила, режим дня тощо.  

Таким чином, самовдосконалення – це свідома робота майбутнього вихователя з 

розвитку своєї особистості як професіоналу, що передбачає адаптацію власних 

індивідуально-неповторних особливостей до вимог педагогічної діяльності, постійне 

підвищення професійної компетентності і розвиток соціально-моральних якостей, основою 

яких є процеси самовиховання та самоосвіти.  
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